



**ДАРДЖИЛИНГ**, расположенный на высоте более 2000 метров в Восточных Гималаях, — один из привлекательнейших городов Индии. Все необычно в нем: террасное расположение, великолепные вечнозеленые деревья-гиганты, кольцо высочайших гор вдали у горизонта. Старый город теснится у подножья большого холма, в нем базары, храмы, узкие улочки, недоступные никакому транспорту. На вершине холма — современный город с магазинами, ресторанами, чайными домами, парками. Дарджилинг был отправным пунктом знаменитого караванного пути в Тибет, центром окончательной подготовки почти всех альпинистских экспедиций.

Город Дарджилинг, являющийся административным центром округа, связан автомобильным и железнодорожным сообщением с Калькуттой, столицей Западной Бенгалии, удаленной от Дарджилинга на расстояние 669 километров, из которых 80 километров горной дороги Силигури — Дарджилинг пассажиры должны проходить на поезде узкоколейки, напоминающем поезд детской железной дороги. Путешествие в Дарджилинг из Калькутты по железной дороге, и тем более с пересадкой, долгое и утомительное, занимает свыше 30 часов. Более быстрый, но и более дорогой путь — самолетом из калькуттского аэропорта Дум-Дум в Багдогру, откуда в Дарджилинг

Гималайский институт альпинизма дает возможность индийской молодежи получить великолепную альпинистскую подготовку под руководством единственного человека в мире, дважды побывавшего на Джомолунгме, шерпа Наванга Гомбу, являющегося первым помощником Тенцинга Норгея. Практические занятия института проводятся в горных районах Сиккима. По окончании теоретического курса и практических занятий выпускники в качестве экзамена совершают восхождение на горные вершины высотой свыше шести тысяч метров. Большинство участников трех последних индийских экспедиций на Джомолунгму состояло из воспитанников Гималайского института.

## ВСТРЕЧА С ТЕНЦИНГОМ

Л. БЕЛОУСОВ,  
О. ДРЕЙЕР

Одна из главных достопримечательностей Дарджилинга — известный всему миру Гималайский институт альпинизма, созданный в ознаменование знаменитого восхождения Тенцинга Норгея на Джомолунгму (Эверест) и в целях развития альпинизма в стране.

Решение о создании Института альпинизма было принято в 1954 году покойным премьер-министром Индии Джавахарлалом Неру, который и после основания института внимательно следил за его деятельностью. Примечательно, что после смерти Дж. Неру горстка его праха согласно завещанию была развеяна с самолета над Дарджилингом.

Округ Дарджилинг, находящийся на самом севере штата Западная Бенгалия, населен преимущественно непальцами, а также бенгальцами и тибетцами, однако официальным языком является бенгальский.

Учитывая, что большая часть населения округа Дарджилинг — непальцы, Объединенный фронт, в состав которого входили представители Коммунистической партии Индии, параллельной компартии и 11 других партий различной политической ориентации, в своем предвыборном манифесте в сентябре 1968 года заявил, что, если он вернется к власти, будут приняты меры к созданию в Дарджилинге «автономного дистриктного совета», наделенного широкими правами.

можно за два-три часа добраться на такси.

Мы были приглашены на официальную церемонию 65-го выпуска альпинистов, прошедших в Институте альпинизма специальные курсы подготовки. У входа в институт нас приветливо встретил Тенцинг Норгей, занимающий в настоящее время пост директора полевой подготовки альпинистов. Среди почетных гостей находились министр по делам национальных меньшинств штата Западная Бенгалия господин Део Пракаш Рай и ряд старших офицеров местной военной администрации. Гималайский институт альпинизма является превосходно оборудованным учебным центром, имеющим штат высококвалифицированных инструкторов. К учебным корпусам института, расположенным на вершине холма, примыкают музей альпинизма, лаборатория, изучающая вопросы физиологии человеческого организма в высокогорных районах, небольшая обсерватория с телескопом для наблюдения за Канченджангой — третьей вершиной мира (8585 метров) и другими горными вершинами, окружающими Дарджилинг, и уникальный гималайский зоопарк, где можно увидеть среди обитателей Гималаев — леопардов, панд, гималайских черных медведей и оленей — уссурийских тигров, подаренных несколько лет назад Советским правительством Джавахарлалу Неру.



Тенцинг Норгей.

Индийское правительство уделяет большое внимание деятельности Института альпинизма, признавая за этим видом спорта огромное будущее в деле воспитания стойкости, дисциплины и мужества у молодежи. За 15 лет существования института он подготовил около двух тысяч курсантов. Первый выпуск группы 24 девушек-альпинисток состоялся в мае 1961 года; с тех пор наравне с юношами

альпинистскую подготовку получают и девушки.

Кроме дарджилингского института в Индии работают альпинистские институты в Манали и в Уттар-Каши, что, несомненно, свидетельствует о повышении интереса к альпинизму. Характерно, что 30 выпускников этого года являются уроженцами самых различных штатов Индии. Большинство из них — младшие офицеры индийских вооруженных сил.

Несмотря на свою занятость в этот день, Тенцинг Норгей рассказал нам о задачах и деятельности института, с удовольствием вспоминал о своем пребывании в советском альпинистском лагере близ Эльбруса несколько лет назад. Тенцинг производит приятное впечатление своей простотой,

чем все снаряжение экспедиции (довольно сложное) было изготовлено в Индии. Большой успех в развитии индийского альпинизма стал возможен благодаря тому, что активное участие в работе альпинистских экспедиций принимают шерпы, к племени которых принадлежат Тенцинг Норгей и Наванг Гомбу.

В 1935 году для шерпов, побывавших на больших высотах, было введено звание «тигра Гималаев» с вручением медали Гималайского клуба. Этим медалям удостоены многие представители этого отважного племени. Шерпы — выходцы из высокогорных районов Восточных Гималаев. В Индии и Непале живет примерно 100 тысяч шерпов. До сих пор шерпы не имеют письменности, язык их близок к тибет-

свободой, чем у многих азиатских народов. Подавляющая часть детей шерпов в Дарджилинге сейчас учится в школах.

Торжественная церемония выпуска новых альпинистов завершилась после обычных речей вручением выпускникам серебряных значков-ледорубов, проходившим под торжественные мелодии, которые исполнял «индийско-шотландский» оркестр волынщиков, одетых в живописные плащи из леопардовых шкур.

В десяти километрах от Дарджилинга расположена Тайгер-хилл (Тигровая гора), с вершины которой в хорошую погоду можно наблюдать восход солнца над Джомолунгмой. Те минуты, когда солнечные лучи освещают покрытые снегом горные вершины, действительно незабываемы. В пяти километрах от города находится буддийский монастырь Гхум, один из старейших в этом округе. Между таксистами Дарджилинга, обслуживающими туристов, и монастырским руководством существует неписаное соглашение, по которому все туристы, возвращающиеся с Тайгер-хилл, обязательно попадают в монастырь. Монастырь обращает на себя внимание богатым собранием старинных тибетских рукописей и предметов религиозного культа. Современные монахи быстро поняли, что от приезжающих в Дарджилинг туристов также можно получить выгоду. Мало кто удерживается от фотографирования внутри монастыря, но сделать это он может только после внесения определенной платы. Бросается в глаза большое количество молодых монахов, среди которых встречаются и европейцы, бежавшие от суетной жизни в поисках «истины». На красивых горных склонах вокруг монастыря раскинулись многочисленные буддийские кладбища.

Дарджилинг — крупный торговый центр, куда приезжают многочисленные торговцы не только из данного округа, но и из близлежащих Бутана и Сиккима. Рынок — оживленнейшее место Дарджилинга; жизнь там начинается рано утром и кончается поздно вечером при свете электrolамп и ацетиленовых фонарей. Уровень жизни здесь несколько выше, чем в остальных районах Индии. Объясняется это, с одной стороны, спецификой экономики этого района, одного из основных производителей высококачественного чая, важнейшей экспортной культуры Индии, а с другой — широким развитием туризма.



*Танец монастырских лам.*

скромностью. Кстати, среди экспонатов музея имеются и советские альпинистские эмблемы, привезенные Тенцингом с Кавказа. Рассказывая нам о рекордном восхождении на Джомолунгму, совершенном третьей индийской экспедицией в 1965 году, Тенцинг подчеркнул, что эта экспедиция была особенно интересна тем, что за десять дней девять индийских альпинистов взойшли на величайшую вершину мира, при-

скому, они буддисты, большая часть шерпов отошла от традиционного образа жизни в суровых горных районах и переселилась в города Индии и Непала, найдя свое новое занятие в обслуживании туристов, многочисленных горных экспедиций, работе на чайных плантациях. Шерпы — приветливый, общительный народ. Шерпские женщины играют огромную роль в семье и пользуются сравнительно большей